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CENTRO UNIVERSITÁRIO INTERNACIONAL 
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´TIPO DE ARTIGO

TÍTULO (Até 15 palavras, no idioma do manuscrito, sem itálico e centralizado: caixa alta somente no início do título e substantivos próprios) 

As instruções destacadas em AMARELO devem ser deletadas e substituídas por texto


RESUMO: deve ser estruturado com Objetivos, Métodos, Resultados, Conclusões ou Considerações Finais, os subtítulos devem estar em negrito. Deve conter entre 250 e 350 caracteres. 

Descritores: em português, deve ter de 3 a 5, separadas por ponto e vírgula (;), com inicial em maiúscula e devem estar presentes no DeCS/MeSH (Descritores em Ciências da Saúde) (https://decs.bvsalud.org/)
Descriptors: em inglês, deve ter de 3 a 5, separadas por ponto e vírgula (;), com inicial em maiúscula e devem estar presentes no DeCS/MeSH (Descritores em Ciências da Saúde) (https://decs.bvsalud.org/)
 
Descriptores: em espanhol, deve ter de 3 a 5, separadas por ponto e vírgula (;), com inicial em maiúscula e devem estar presentes no DeCS/MeSH (Descritores em Ciências da Saúde) (https://decs.bvsalud.org/)

HIGHLIGHTS - Esta etapa é destinada para que os autores identifiquem os Highlights ou, os principais resultados e conclusões do seu artigo. Portanto, devem ser elaboradas de três a quatro pequenas frases, com até 10 palavras em cada uma delas, que demonstrem a principal contribuição do estudo aos pares, profissão e à sociedade. 

INTRODUÇÃO: deve conter uma base robusta introdutória, ou seja, contextualizando a pesquisa, fundamentada em referências atualizadas dos últimos 5 anos, com uma justificativa coerente, destacando a lacuna do conhecimento na área e problema de pesquisa. Apresentar ao final o objetivo do estudo, iniciando com verbo no infinitivo. 


MÉTODO: esta deve descrever com riqueza de detalhes como a pesquisa foi conduzida, ou seja, deve conter: delineamento do estudo, período e local, sujeitos do estudo e composição da amostra, critérios de inclusão e exclusão, coleta de dados, análise estatística, aspectos éticos (caso a pesquisa tenha envolvimento de forma direta com seres humanos deve ter aprovação do Comitê de Ética em Pesquisa – CEP, conforme preconizado pelas resoluções 466/12 e 510/16 e deve ser informado o número do protocolo de aprovação para consulta), informar riscos e benefícios aos participantes do estudo. Caso a pesquisa desenvolvida seja uma revisão está deverá seguir o preconizado pela metodologia das revisões sistemáticas e integrativas da literatura. 

RESULTADOS: deve descrever de forma clara os resultados do estudo, ilustrando com gráficos ou tabelas os resultados obtidos, restritos ao número máximo 5 (cinco) por artigo. 

DISCUSSÃO: os autores devem realizar uma comparação dos resultados do seu estudo com outros achados de pesquisas e a posição de outros autores sobre o assunto, corroborando ou discordando dos seus achados. A discussão é a resposta para sua pergunta de pesquisa. Deve ser usado referências atualizadas de trabalhos, preferencialmente dos últimos 5 anos. Inserir subtítulos Limitações do Estudo e Contribuições para a Área, apresentando de forma breve (até 5 linhas). 

CONCLUSÕES: deve ser descrito as conclusões pertinentes ao estudo proposto, verificando se o objetivo descrito na introdução foi atingido, devendo apresentar respostas para o problema de pesquisa levantado. Deve ser indicado se há recomendações para futuros estudos similares. 

REFERÊNCIAS: listar todas as referências na integra, conforme preconizado nas normas atuais da ABNT. Todos os autores citados no texto, devem ter seus artigos na integra citado nas referências. No mínimo 20 referências, sendo destas, 30% referência internacional. As referências devem ser numeradas consecutivamente na ordem em que aparecem no texto pela primeira vez. 
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